



我们的老师 不一样 不一样

【编前】一支粉笔,两袖清风,三尺讲台,四季耕耘……这是每一位老师的缩影。老师们的情感和理想、责任和使命、奉献和淡泊、平凡和伟大,值得被大家歌颂。第37个教师节到来之际,让我们向每一位老师道一声:“您辛苦了!”海都记者采访了多位教师、班主任,请跟随我们去聆听他们教书育人的心声……

■海都记者 罗丹凌 张芬 林星宇 包华 见习记者 陈玲雪 文/图

思政课老师 徐珍颖 “思政”融入“音乐”

“风在吼,马在叫,黄河在咆哮……”伴随着高亢流畅的音乐旋律响起,福州第十一中学的徐珍颖老师开始给同学们上一堂形式新颖的音乐思政课《听!黄河的声音》。课堂上,徐老师以歌串史,用音乐的视角来讲述党史,将歌曲背后的创作故事,抗日救亡图存的爱国精神在“无痕”中潜移默化地

传递给同学。同学们也在激昂的旋律、振奋的歌声里感受到中华民族自强不息的民族精神和黄河文化。

除了将思政课带入音乐课的课堂,徐老师还在学校里组建了一个以共青团员为主的男声合唱团“竹音合唱团”。徐老师希望这个男声合唱团能唱出青少年的阳刚之气,《我爱你,中国》

《从七月开始》等都是合唱团的拿手曲目。“我希望这个团不仅歌唱得好,思想也是积极向上的,能够带动整个校园的德育氛围。”去年,合唱团创作了一首体现端午节日氛围的歌曲《赛龙舟》,还拍摄了歌曲MV,让同学们真正地坐上龙舟,在江面上体验划龙舟,亲身感受传统端午文化的魅力。



王亚锋老师在规范学员动作

盲校足球教练 王亚锋 “爱心”融入“教学”

“丁零零,丁零零……”,伴着足球的滚动,一阵阵清脆的铃铛声在绿茵场上此起彼伏。每周一到周四下午放学后,福州市盲校的足球教练王亚锋老师就带着学校足球社团的十多个孩子练球。王亚锋告诉记者,盲人使用的足球内置有铃铛,学员通过长期的训练,可以根据铃铛声辨别球的方向。

“受身体条件限制,孩子们没办法进行体育锻炼,但让他们学习足球并非只是为了培养专业球员,更重要的是锻炼他们的体魄和意志力,让他们越来越自信。如果能出类拔萃,有机会成为职业足球运动员,那将更加开阔眼界,未来的人生也会有更大的收获。”王亚锋认为。

也许,让孩子们学会追着球声跑就要教上大半年,但王亚锋觉得很有成就感。作为曾经盲足国家队队长,参加过三届残奥会并在北京奥运会上带领国家队夺得世界亚军的王亚锋老师并没有光环和包袱。他告诉记者,自己8岁进入福州市盲校,15岁被选入福建省盲人足球队,2007年进入中国盲人足球队,2016年退役后回到母校教孩子们踢球。平时,王亚锋还协助福建省盲人足球队训练球员,“我只是换了一个方式为国家效力罢了。”

队队长,参加过三届残奥会并在北京奥运会上带领国家队夺得世界亚军的王亚锋老师并没有光环和包袱。他告诉记者,自己8岁进入福州市盲校,15岁被选入福建省盲人足球队,2007年进入中国盲人足球队,2016年退役后回到母校教孩子们踢球。平时,王亚锋还协助福建省盲人足球队训练球员,“我只是换了一个方式为国家效力罢了。”

初中班主任 林晓娜 “家访”融入“教育”

“林老师,明天就是教师节了,我要做第一个给您送祝福的学生,先预祝您节日快乐!”教师节前夕,在福州一中初中部办公室里,初二1班班主任林晓娜见到了一位不速之客。原来是林晓娜班上的一名“问题”学生,沉迷于网游后成绩下降,经林晓娜长期家访“感化”后,终于“改邪归正”。



林晓娜老师,通过家访和学生成为知心朋友

1992年11月出生的林晓娜,毕业于北京师范大学。报考北师大时,林晓娜未曾想过要当老师。大二时学校组织支教,林晓娜深入广西偏远山区,看到那些孩子吃不饱、穿不暖,甚至有的身患重病,却依然渴望通过知识改变命运,她深深地被打动。

当老师后,林晓娜很注重家访,她准备了一本笔记本,将每次家访的情况记录下来,并写上自己的分析和感言。两年下来,一页页纸被写满,笔记本换了一本又一本。

林晓娜说,网瘾、早恋是影响学生成绩的一大“杀手”。一名男生,原本成绩不错,可到了七年级下学期,他的眼神总时不时“跑到一名同班女生身上,甚至上课时亦是如此。聊天时,她开玩笑地问:“我发现最近你很有意发型,老拨弄头发,是不是有什么情况?”男生当即否认:“老师,我哪有

什么情况!”林晓娜笑得更加:“那我说一个姓,你看看是不是?”被说中姓氏,男生一下子脸颊羞红,只得承认。林晓娜接着引导道:“那名女同学确实很优秀,可是初中生谈恋爱基本没有结果,你们要是分开后还在一个班,见面得多尴尬!”林晓娜的话,男生听进去了。他说:“林老师,谈恋爱好像也没那么‘香’,我还是好好学习吧!”

语文老师 曾雨璐 “语文”融入“童话”

“丁零零……”,随着下课铃响起,福州教育学院附属第一小学内瞬间热闹起来。可在二年5班里,孩子们却不离开座位,似乎在期待些什么。没多久,两个男孩走上讲台,一个戴着“狐狸”手套,另一个戴着“乌鸦”手套。

“今天我们要讲的是《狐狸与乌鸦》,故事有两个

歇后语,大家要认真听,之后要提问哦!”台上,小演员们声情并茂地表演着,将“狐狸”的狡猾与“乌鸦”的呆萌刻画得惟妙惟肖。台下,孩子们聚精会神地看着,眼睛都不舍得眨,还时不时发出阵阵爆笑。

这一“金点子”发明者,是语文老师兼班主任曾雨璐老师。别看她1992

年出生,年纪轻轻,却已从教8年,教学经验十分丰富。曾老师说,学校要求,老师要给孩子们表达表演的平台,她便萌生出让孩子“两两搭档”,将语文课本“演”出来的想法。这样做不仅让孩子更理解课本中那些晦涩难懂的谚语,也激发了他们对语文学习的热爱。

生物老师 全建华 “实践”融入“课堂”

酿制葡萄酒、制作酸奶、甜糟、泡菜、乌米饭……这样“美味有趣的”生物课你见过吗?宁德市民族中学生物老师全建华就是学生眼里的一位“宝藏吃货”老师。

挑拣、冲洗、晾晒葡萄,将葡萄捏碎装入玻璃罐中,再倒入配比好的白砂糖混合,用保鲜膜封口,等待发酵……这是全建华老师带领同学们在教室里进行的“葡萄酒酿造师”职业体验。随后,同学们将写着自己理想院校的便利贴封在玻璃罐上,把自己对未来的美好期盼与玻璃罐一起封存,待金榜题名时,开盖畅饮,更是回味无穷。

全建华老师说,“我们课程刚好学到‘酵母菌的发酵’一节,正值葡萄大量上市,策划这样一节材料易得、操作简单且耗时少的体验课,既能够让同学们将书本理论与实践相结合,亲身体验葡萄酒的制作过程,从而更好地记住、理解课本知识,又能让同学们在紧张的高三备考过程中得到放松。”

在学生眼里,全老师还是一位“畲族文化传播者”。他利用业余时间学习畲族文化,结合生物学科特点组织学生到畲乡开展野外考察,采集鉴别传统食品



全建华老师在教授葡萄酒酿制的生物学原理

制作原材料植物,如乌饭树、黄碱柴、菅等,认识其生物性征和医食疗功能。

全老师说:“我们学校是以畲族学生为主体的少数民族中学,我尝试着将畲族传统引入生物课堂教学,让学生从生物知识和技术的角度更好地了解畲族传统文化。”

晋安城管拆除别墅区 150 平方米违建

海都讯(记者 陈晋文/图 通讯员 吴智桩)按照福州市、区治违工作有关部署,晋安城管局开展住宅小区“两违”专项整治攻坚战,重点盯防别墅区违建问题。记者了解到,晋安城管在9月7日拆除居住主题公园、桂湖南郡小区15栋违建别墅共1290平方米基础上,9日再次组织执法人员对该小区违建进行拆除。

9月9日上午,晋安城管组织50名执法人员,调用钩机1部,拆除五四北居住主题公园别墅区4处违建,拆违面积共约150平方米。执法人员告诉记者,经过前期巡查、摸排发现,居住主题公园有多处



晋安城管组织执法人员现场拆除居住主题公园别墅区违建

别墅的业主在顶风抢建。涉及房屋结构安全、围占消防通道、影响节点景观等违建的清查整治。晋安城管有关负责人表示,通过加强住宅小区“两违”源头管控,控新增,化存量,实现小区“两违”“零增长”。

涉及房屋结构安全、围占消防通道、影响节点景观等违建的清查整治。晋安城管有关负责人表示,通过加强住宅小区“两违”源头管控,控新增,化存量,实现小区“两违”“零增长”。